

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зыковой Екатерины Ивановны «Чувство присутствия у пользователей информационно-коммуникационными технологиями», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование Зыковой Екатерины Ивановны направлено на изучение психологических характеристик и характеристик технологий, а также эффектов для личности (в частности формирование склонности к Интернет-зависимости), связанных с переживанием чувства присутствия при взаимодействии с информационно-коммуникационными технологиями (на примере социальных сетей и онлайн-игр). Оно выполнено в контексте актуальной проблемы влияния новейших технологий на психику человека.

На основании теории сознания Е.В. Субботского автор уточняет содержание понятие чувство присутствия, показывая, что его переживание основывается на способности совершать трансреальностный переход, механизмом осуществления которого является усилие разграничения реальностей. Соискатель осуществляет операционализацию понятия усилие разграничения реальностей, предлагая в качестве его психологического содержания когнитивный контроль и психологическую границу. Тем самым автор задает теоретическую модель будущего эмпирического исследования.

Несомненным достоинством работы является логичность и последовательность построения эмпирической главы. Полученные между чувством присутствия, психологической границей, когнитивным контролем и Интернет-зависимостью корреляции находят свое развитие и продолжение на последующих этапах представления и интерпретации данных. Можно сказать, что структура исследования логично выстроена и органически вытекает из цели и задач исследования, сформулированных во введении.

Основное содержание диссертации изложено в трех главах, имеет общую логику изложения теоретического и эмпирического материала. Заключение представлено обоснованными выводами, согласующимися с целями, что свидетельствует о достижении автором поставленной цели. Сделанные в ходе исследовательской работы выводы следует признать обоснованными и достоверными. Совокупность использованных методов адекватна поставленным в диссертации целям и задачам.

Опубликованные автором работы отражают основное содержание диссертации (15 публикаций, 4 – в журналах, рекомендованных ВАК России).

Заключение. В целом, на основании автореферата, можно заключить, что исследование Зыковой Екатерины Ивановны является самостоятельной научно-квалифицированной работой, отвечающей критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на

соискание степени кандидата психологических наук, а ее автор, Зыкова Екатерины Ивановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).



подпись

29.11.2021

дата

Гудзовская А.А. _____

расшифровка подписи

ФИО:	Гудзовская Алла Анатольевна
Ученая степень, ученое звание	Кандидат психологических наук, доцент
Место работы:	ГБНОУ Самарской области «Академия для одаренных детей (Наяновой)»
Должность:	Старший научный сотрудник
Контактные данные:	Адрес: Самара, ул.Краснодонская, д.28, кв.8.
	E-mail: aag_1@rambler.ru
	Телефон: 89171052878

Подпись Гудзовской А.А. удостоверено
начальником ОДО Свешникова С.Ю.

